



工作人员正在施划公共停车位。



幼教老师带领孩子们做益智游戏。



优质养老服务努力实现“老有所乐”。

真心真意办实事 用心用情暖民心

高新区着力将“民生小事”办成“温暖大事”

■文/图 衡阳日报全媒体记者 邓小山 见习记者 王慧 通讯员 廖承雄

民生福祉，枝叶关情。

今年以来，衡阳国家高新区坚持以人民为中心，以“钉钉子”精神扎实开展“我为群众办实事”实践活动，按照“尽力而为、量力而行、当年完成、群众满意”的原则，聚力衡阳市交办的重点民生实事任务——增加城区公共停车位、新增幼儿托位、新增社区养老与家庭养老床位、村卫生室达标建设、住宅加装电梯等5个方面，着力把群众最关切的“民生小事”办成“温暖大事”，把群众的“呼声”“心声”变成“掌声”“笑声”，持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

让机动车文明“归位” 为高新人幸福“加码”

6月的夏天，万物葱茏。在西二环芙蓉路至祝融路段，平坦的路面宽阔整洁，新规划的机动车公共停车位上，一辆辆机动车整齐有序停放，道路呈现出一派悦目宁静的氛围。

“以前出门，找个地方停车也要找很久，现在街上新增了很多机动车位，停车很方便，并且不影响行人。”居民刘女士赞不绝口。

高新区作为衡阳政治、经济、文化、消费核心区域，常住人口30多万。为破解停车难问题，高新区城市管理执法大队积极践行一线工作法，按照“科学、规范、刚需”的原则，“见缝插针”挖掘停车资源，充分考虑人流量、车流量和区域密集度、道路条件等因素，在不占盲道、消防通道，不影响行人通行、保障道路畅通的前提下，应划尽划、能改则改，尽可能最大化增设机动车停车位。

目前，高新区城市管理执法大队已划好新增公共停车位420个，超额完成2023年市重点民生实事工作390个的目标（部分路段正在升级完善车辆出入口），采用清晰规范、醒目直观的白色实线，让停车人一目了然，极大地方便了广大群众停放车辆。

下一步，高新区城市管理执法大队将遵循“为民、便民、不扰民”的宗旨，合理布局，规划先行，科学利用区内空地建设临时停车场；统筹协调，错时停车，提高现有停车位利用率，鼓励停车资源的共用；严格管理，强化执法，加大对非法停车及挪用停车场现象的打击力度，同时号召广大市民文明出行、文明骑行、文明停放，用自己的行动让城市道路更通畅、市容市貌更整洁。

让孩子迈好“第一步” 全力实现“幼有善育”

“早上好！宝贝感冒好些了吗？”记者近日走进小青苗呀呀·音乐托育早教中心，看到孩子们在幼教老师们温馨的问候声中，与家长挥手告别，兴高采烈地走进托育中心。

该早教中心是衡阳托育早期教育领域的开拓者，以幼教专业+早教专业+营养专业结合为特色，通过集体专业带养方式定制感统课程，以更加科学的保教托育指导，让0至6岁婴幼儿更加健康、快乐的成长。

在爱彼宝衡阳园区，一群小朋友们从最初的不会独立吃饭、大小便、穿脱鞋，成长为生活自理能力极强，有礼貌、性格开朗活泼的好宝宝。爱彼宝以孩子自主学习为中心，培养具备未来胜任力的孩子为理念，精心为每个孩子构筑安全开放的成长空间、科学的教养照护方式。同时，每个班级的老师均按标准配比，受过专业培训的炊事员每餐精心烹饪，保健老师制定营养食谱……多种形式的保障措施让婴幼儿照护服务更加令人安心。

“这个是什么形状？”“圆形！”“这个看起来像什么？”……在大眼睛爱豆·早教托育，几名幼儿正在老师带领下，兴致勃勃地搭积木、玩游戏。“孩子放在这里照料，解决我们大问题了。”家长周女士看着儿子和其他孩子玩得高兴，长长地舒了口气并表示，普惠性托位的增设，解决了孩子无人照看这个大难题。“还正好符合我们的上班节奏，如果下班时间晚，他们还有特色延时服务，真的解决了我的后顾之忧。”

“幼有善育”是让孩子们走好、走稳“人生第一步”的关键所在。当前，随着国家“三孩”政策的深入实施，婴幼儿托育服务日益成为民生领域亟须解决的新课题。高新区坚持在发展中保障和改善民生，立足群众实际需求，主动回应群众期盼，大力发展普惠性托育机构，宣传行业标准规范，定期检查指导，开展“托育宣传进医院”“托育服务进社区”活动。目前，高新区共有托位数828个，其中托育机构托位数387个，幼儿园开设托班托位数441个。



金桥村卫生室达标提质大变样。



村卫生室内基本医疗设备充足。



已加装电梯的老旧小区焕然一新。

“家门口嵌入式”养老 打造“一站式幸福圈”

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。如何让最美“夕阳红”得到最好的守护？

高新区坚持以老年人需求为导向，大力推进“家门口嵌入式”养老服务新模式，创新打造首家示范性综合养老服务阵地——华兴街道居家和社区综合养老服务中心，让老年人就近享受“一站式”优质养老服务，以满足老年人不同层次、不同要求的养老服务需求，努力实现“老有所养、老有所乐、老有所康、老有所为”的基本目标。

根据设计，新的养老服务中心总建筑面积2000平方米，设置床位100余张，每个房间均配置液晶电视、独立卫生间、床头呼叫铃、烟感报警器等设施。阅览室、书法绘画、棋牌、手工编织、康复游戏……在为老年人提供日托、全托照料护理服务的基础上，兼备居家服务、膳食供应、康复护理、文化娱乐、医疗保健、精神慰藉等服务功能，围绕老年人个性化服务需求，精心打造“一站式幸福圈”。

据悉，第三方服务机构除了聚焦老人的基本生活照料和娱乐活动外，还将新增免费咨询认证和职业技能培训服务，定期组织活动和赛事。并根据社区居民的特点和要求，提供各类健康养生知识的公益讲座服务。同时针对孤寡、空巢、独居老人、残障人士提供上门服务项目，形成“街道—社区—居家”联动的多元化、个性化、专业化养老服务体系。

截至记者发稿，该综合养老服务中心已完成选址与场地规划等工作。“相比之前，新的养老服务中心颜值高、设施好、服务优，功能规划布局更明确，助老服务项目也更多。”高新区养老服务工作人员在接受采访时表示，“我们力争让未来养老服务更加智慧多元、便捷高效，有力推进高新区养老服务高质量发展。”

村卫生室达标提质 “六位一体”备受点赞

“村卫生室现在大变样了！常见病都能治，心电图也能做，环境好了、设施全了，还就在家门口，真是太方便了！”位于高新区金龙坪村的金桥村卫生室，作为今年完成达标提质并投入使用的卫生室之一，青砖绿瓦、窗明几净，空间宽敞，能为辖区村民提供预防、保健、医疗、康复、健康教育、计划生育技术服务等“六位一体”的公共卫生和基本医疗服务，受到村民们的集体点赞。

村卫生室作为基层医疗机构，是群众健康保障的第一道防线，而村卫生室标准化建设又是衡阳市10件“民生实事”之一。目前，高新区大力推进村卫生室突破限优布局，通过标准化建设，进一步改善村卫生室医疗条件和就医环境，切实缓解居民“看病难、看病贵”问题，不断提升基层群众获得感和满意度。

布局更加优化。随着城市化的不断推进，部分城郊村已经完成征迁改造，大部分村民已经进入城市变成了居民。高新区打破街道（办事处）、村（居）界限，在全区范围内选择合适场地进行重新布局，将保障对象少、覆盖范围重复的5个村卫生室调整为居委会卫生室，让居民在家门口也能享受到便利的公共卫生服务。

能力更加提升。严格对标装修改造，诊断室、治疗室、处置室、药房、观察室和信息资料与健康教育室布局合理，并配备听诊器、血压计、药品柜等基本医疗设备和办公用品，基本公共卫生和医疗功能齐全。同时，完善考核机制，规范进入退出机制，督促从业人员一心一意为居民做好服务。

服务更加便利。村卫生室是分级诊疗体系中最基层的一环，一头连着国家对百姓的关怀，一头连着群众对健康的渴望。下一步，高新区将加快推进村卫生室标准化建设进度，不断完善村卫生室功能，提升服务能力和服务水平，让群众享受更高效、更便捷、更优质的医疗卫生服务。

老旧小区加装电梯 美好生活“一键直达”

“加装了电梯后，家里80多岁的婆婆终于可以下楼遛弯了，感谢高新区积极落实相关补贴政策。”家住芙蓉路32号欣文苑1栋的刘女士满脸欣喜地说道。

“以前没有装电梯的时候，上下楼非常累。”家住顺源商住楼的70岁居民王爷爷高兴地说，“现在装上电梯之后，我们老年人上下楼非常方便，买点米、买点菜放在电梯里，一

下子就上去了，非常轻松。”近年来，老旧小区住宅楼加装电梯的呼声越来越高，不少老旧小区居民迫切希望加装电梯，尤其对于住在较高楼层的老年人来说，电梯成了“刚需”。

小电梯，大民生。为切实满足群众需求，高新区按照业主申请、政府支持的原则，加装电梯在征得居民同意且不影响消防安全等问题的前提

下，对符合条件的老旧小区应装尽装。同时，高新区开发建设局开辟了规划审批绿色通道，将审批时间由以前的10个工作日缩短至5个工作日。“市民最多跑一次就行了！”据了解，欣文苑小区的电梯安装率较高，总共6栋房子18个单元，目前已有16个单元加装电梯（含2个正在施工的单元）。老旧小区加装电梯工作，是便利居民日常、丰富住宅小区功能、提升人居

品质的重要民生工程。近年来，高新区不断聚焦老旧小区居民“上下楼难”问题，努力提高旧楼居民的幸福感和获得感。

据悉，2022年高新区已完成老旧小区加装电梯78台，2023年争取完成48台，并且还将扩大加装电梯的数量和范围，切实把这项“民生工程”办成“民心工程”，努力让更多居民圆“电梯梦”，让美好生活“一键直达”。